
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ヒ ア リ ン グ 資 料 
（社会福祉法人巣立ち会 田尾 有樹子理事長） 

 

第２回 長期入院精神障害者の地域移行に向けた具体的方策に係る検討会 

平成２６年５月１２日（月） 資料２－４ 

 



1

長期入院精神障害者からの意
見聴取結果の報告

社会福祉法人 巣立ち会

田尾有樹子

2

対象者 入院者 50名
退院者 10名

対象病院 21病院
期間 平成26年2月5日～

平成26年3月14日まで
場所 それぞれが入院している病院

或いは生活している地域の支援機関



3

入院中の精神障害者に関する

基本情報

4

問1 年齢
20歳以上
40歳未満

8.2%

40歳以上
65歳未満

69.4%

65歳以上
75歳未満

22.4%

問１

年齢 人数

20歳未満 0

20歳以上
40歳未満

4

40歳以上
65歳未満

34

65歳以上
75歳未満

11

75歳以上 0

合計 49



5

問２ 性別

男
62.0%

女
38.0%

問２

性別 人数

１．男 31

２．女 19

合計 50

6

問３ 婚姻状況

１．未婚
84.0%

４．離婚
14.0%

５．死別
2.0%問３

婚姻状況 人数

１．未婚 42

２．既婚 0

３．内縁 0

４．離婚 7

５．死別 1

合計 50



7

問４ 入居前の居住状況

１．自宅

36.0%

２．賃貸

住宅

44.0%

４．精神

科病院

10.0%

５．

GH/CH

4.0%
８．その他

6.0%

問４

入院前居住 人数

１．自宅 15

２．賃貸住宅 14

３．一般病院 0

４．精神科病院 5

５．GH/CH 1

６．介護老人保健施設 0

７．介護老人福祉施設 0

８．その他 3

合計 38

8

問５ 世帯状況
（問４で自宅、賃貸住宅と回答した場合）

１．父親

8.3%

２．母親

14.6%

３．兄弟姉

妹

14.6%

４．配偶者

2.1%５．息子・娘

6.3%

６．単身

54.2%

問５

※世帯状況 人数

１．父親 4

２．母親 7

３．兄弟姉妹 7

４．配偶者 1

５．息子・娘 3

６．単身 26

７．その他 0

合計 48



9

問７ 入院時の入院形態

１．任意

42.9%

２．措置

20.4%

４．医療

保護

36.7%

問７

入院時入院形態 人数

１．任意 21

２．措置 10

３．緊急措置 0

４．医療保護 18

５．応急 0

合計 49

10

問８ 現在の入院形態

１．任意

88.0%

３．医療

保護

12.0%
問８

現在の入院形態 人数

１．任意 44

２．措置 0

３．医療保護 1

合計 45



11

問９ 入院期間
3か月以
上

1年未満
2.2%

1年以上
5年未満

37.0%

5年以上
10年未満

19.6%

10年以上
20年未満

21.7%

20年以上
19.6%

問９

入院期間 人数

3か月未満

3か月以上
1年未満

1

1年以上
5年未満

17

5年以上
10年未満

9

10年以上
20年未満

10

20年以上 9

合計 46

12

問１０ 精神保健福祉手帳について

１．なし
38.8%

２．１級
6.1%

３．２級
49.0%

４．３級
6.1%問１０

精神保健福祉手帳 人数

１．なし 19

２．１級 3

３．２級 24

４．３級 3

合計 49



13

問１１ 障害年金等級

１．なし

58.3%
２．１級

12.5%

３．２級

29.2%

問１１

障害年金等級 人数

１．なし 28

２．１級 6

３．２級 14

４．３級 0

合計 48

14

問１２ 障害程度区分

１．申請

なし

89.8%

３．区分

１

2.0%

４．区分

２

4.1%

５．区分

３

4.1%

問１２

障害程度区分 人数

１．申請なし 44

２．非該当 0

３．区分１ 1

４．区分２ 2

５．区分３ 2

６．区分４ 0

７．区分５ 0

８．区分６ 0

合計 49



15

問１３ 要介護認定

１．申請

なし

98.0%

３．要支

援１

2.0%

問１３

要介護認定 人数

１．申請なし 49

２．非該当 0

３．要支援１ 1

４．要支援２ 0

５．要介護１ 0

６．要介護２ 0

７．要介護３ 0

８．要介護４ 0

９．要介護５ 0

合計 50

16

問１４－１ 主病診断名

８．

F20
95.9%

９．

F21-29
2.0%

１０．

F3
2.0%

問１４

診断名
（主病名）

人数 人数

１．F00 7 １０．F3 0

２．F01 4 １１．F4 0

３．F02 17 １２．F5 0

４．F03 1 １３．F6 0

５．F04-09 1 １４．F7 0

６．F10 6 １５．F8 0

７．F11-19 2 １６．F91-98 0

８．F20 2 １７．F99 0

９．F21-29 0 １８．G40 0

合計 40



17

問１４－２ 副病診断名

６．F10
9.1%

１４．

F7
54.5%

１５．

F8
9.1%

１８．

G40
27.3%

問１４

診断名
（副病名）

人数 人数

１．F00 1 １０．F3 0

２．F01 3 １１．F4 0

３．F02 4 １２．F5 0

４．F03 1 １３．F6 0

５．F04-09 1 １４．F7 6

６．F10 1 １５．F8 0

７．F11-19 0 １６．F91-98 0

８．F20 3 １７．F99 0

９．F21-29 0 １８．G40 3

合計 23

18

問１５－１ 身体合併症の有無

１．あり

34.7%

２．なし

65.3%

問１５

身体合併症 人数

１．あり 17

２．なし 32

合計 49



19

１５－２ 身体合併症の種別
※

身体合併症種別
人数 人数

１．廃用症候群 0
９．脳血管疾患
（01後遺症あり）

0

２．低栄養 0
９．脳血管疾患
（02後遺症なし）

0

３．水中毒 0 １０．悪性新生物 0

４．糖尿病 5
１１．肺気腫・

慢性閉塞性肺疾患
0

５．高血圧 3 １２．慢性腎不全 0

６．骨折 1
１３．パーキンソン病

関連疾患
0

７．肺炎 0 １４．その他 8

８．その他感染症 0 合計 17

20

GAF尺度の得点

• GAF尺度によれば、６０－５１の範囲は、機能状態
として以下のように記されている。

51.7

中等度の症状（例：感情が平板的で、会話が
まわりくどい、時に、パニック発作がある）、また
は社会的、職業的、または学校の機能におけ
る中等度の障害（例：友達が少ししかいない、
仲間や仕事の同僚との葛藤）。



21

Ⅲ－２

入院中の精神障害者等に

対する意見聴取

22

問１－１ 最も重要な入院理由

17.1%

9.8%

43.9%

2.4%

2.4%

14.6%

4.9%
4.9%

１．病院から退院の許

可がおりていない

２．病気の状態

３．住むところがない

４．家族が退院に反

対している

５．生活するためのお

金がない

６．退院するのが不安

である

７．病院にいたい

８．その他

問１

入院理由（最も重要） 該当数

１．病院から退院の
許可がおりていない

7

２．病気の状態 4

３．住むところがない 18

４．家族が退院に
反対している

1

５．生活するための
お金がない

1

６．退院するのが
不安である

6

７．病院にいたい 2

８．その他 2

合計 41



23

問１－２ 最も重要以外の入院理由

（※複数回答可）

11

11

10

2

9

10

1

7

１．病院から退院の許可がおりていない

２．病気の状態

３．住むところがない

４．家族が退院に反対している

５．生活するためのお金がない

６．退院するのが不安である

７．病院にいたい

８．その他

24

問２（１） 退院の希望について

問２（１）

退院したいか 該当数

１．退院したい 42

２．退院したくない 3

３．決められない 4

４．わからない 1

５．不明 0

合計 50

１．退院し

たい

84.0%

２．退院し

たくない

6.0%

３．決めら

れない

8.0%

４．わから

ない

2.0%



25

問２（２） どのくらいの時期に退院したいですか？
（問２（１）で退院したいと答えた方への質問）

問２（２）

該当数

１．すぐにでも
退院したい

11

２．条件が整えば
退院したい

30

３．その他 0

４．不明 1

合計 42

１．すぐ

にでも退

院したい

26.2%

２．条件

が整え

ば退院し

たい
71.4%

４．不明
2.4%

26

問２（３） 問２（１）で退院したくない、あまり退院
したくないと答えた方への質問①②

①以前は退院したかったか？

該当数

１．退院したかった 3

２．やや退院したかった 0

３．あまり退院したく
なかった

0

４．退院したくなかった 0

５．その他 0

合計 3

②退院できない理由が解消さ
れたら退院したいか？

該当数

１．退院したい 3

２．退院したくない 0

３．その他 0

合計 3



27

問３（１） 退院するとしたら、どこに住
みたいですか？

問３（１）

該当数

１．自宅 8

２．賃貸住宅 15

３．GH/CH 20

４．その他 2

５．不明 2

合計 47

１．自宅

17%

２．賃貸

住宅

32%

３．

GH/CH

43%

４．その

他

4%

５．不明

4%

28

問３（２）①住まいが街の近くなら退院
したいですか？

問３（２）①

該当数

１．退院したい 34

２．退院したくない 0

３．その他 4

合計 38

１．退院し

たい

89.5%

２．退院し

たくない

0.0%
３．その他

10.5%



29

問３（２）②住まいが病院の敷地内な
ら退院したいですか？

１．退院

したい

13.5%

２．退院

したくな

い

81.1%

３．その

他

5.4%問３（２）②

該当数

１．退院したい 5

２．退院したくない 30

３．その他 2

合計 37

30

問３（２）③住まいが病院スタッフ等と
会える場所なら退院したいですか？

問３（２）③

該当数

１．退院したい 25

２．退院したくない 4

３．その他 8

合計 37

１．退院し

たい

67.6%

２．退院し

たくない

10.8%

３．その

他

21.6%



31

問３（２）④病院の友達と一緒なら
退院したいですか？

問３（２）④

該当数

１．退院したい 10

２．退院したくない 16

３．その他 11

合計 37

１．退院し

たい

27.0%

２．退院し

たくない

43.2%

３．その他
29.7%

32

問３（２）⑤一人暮らししたいですか？

問３（２）⑤

該当数

１．一人暮らしが
したい

29

２．したくない 6

３．その他 2

合計 37

１．一人

暮らしが

したい

78.4%

２．した

くない

16.2%

３．その

他

5.4%



33

問３（２）⑥誰かと何人かで
住みたいですか？

問３（２）⑥

該当数

１．何人かで
一緒に住みたい

5

２．住みたくない 23

３．その他 9

合計 37

１．何人か

で一緒に

住みたい

13.5%

２．住みた

くない

62.2%

３．その他
24.3%

34

問３（２）⑦世話をしてくれる人と住み
たいですか？

問３（２）⑦

該当数

１．住みたい 16

２．住みたくない 19

３．その他 2

合計 37

１．住み

たい

43.2%

２．住み

たくない

51.4%

３．その

他

5.4%



35

問４（１） 退院後の不安の有無

問４（１）

該当数

１．不安がある 36

２．不安はない 11

３．その他 2

４．不明 0

合計 49

１．不安

がある

73.5%

２．不安

はない

22.4%

３．その

他

4.1%

36

問４（２） 生活上の不安
（※複数回答可）

16

5

2

4

9

6

19

11

１－a. 食事

１－b. 買い物

１－c. 洗濯

１－d. その他

２．相談出来る所が分からない

３．家族との関係

４．経済状況

５．その他



37

Ⅲ－３

病院職員への意見聴取

38

問１－１入院理由（最重要）
問１

該当
数

１．病院から退院の許可が
おりていない

1

２．病気の状態 7

３．住むところがない 13

４．家族が退院に反対している 4

５．生活するためのお金がない 0

６．退院するのが不安である 9

７．病院にいたい 1

８．その他 5

合計 40

2.5%

17.5%

32.5%

10.0%

22.5%

2.5% 12.5%

１．病院から退院の

許可がおりていない

２．病気の状態

３．住むところがない

４．家族が退院に反

対している

６．退院するのが不

安である

７．病院にいたい

８．その他



39

問１－２ 入院理由（最重要以外）
（※複数回答可）

問１

該当
数

１．病院から退院の許可がおり
ていない

9

２．病気の状態 12

３．住むところがない 20

４．家族が退院に反対している 7

５．生活するためのお金がな
い

2

６．退院するのが不安である 17

７．病院にいたい 7

８．その他 8

合計 82

0 5 10 15 20 25

１．病院から退院の許可がお

りていない

２．病気の状態

３．住むところがない

４．家族が退院に反対してい

る

５．生活するためのお金がな

い

６．退院するのが不安である

７．病院にいたい

８．その他

40

問２（１） 現在の病状で退院して生活
できると思いますか？

問２（１）

該当数

１．退院の可能性
あり

47

２．退院の可能性
なし

2

３．不明 1

合計 50

１．退院の

可能性あり

94.0%

２．退院の

可能性なし

4.0%

３．不明
2.0%



41

問２（２） 生活能力として退院して
生活できると思いますか？

問２（２）

該当数

１．退院の可能性
あり

45

２．退院の可能性
なし

2

３．不明 3

合計 50

１．退院の

可能性あり

90.0%

２．退院の

可能性なし

4.0%

３．不明
6.0%

42

問２（３） 経済的に退院して
生活できると思いますか？

問２（３）

該当数

１．退院の可能性
あり

47

２．退院の可能性
なし

1

３．不明 2

合計 50

１．退院の

可能性あり

94.0%

２．退院の

可能性なし

2.0%

３．不明
4.0%



43

問２（４） 退院して良いと伝えられた
ことがありますか？

問２（４）

該当数

１．ある 37

２．ない 11

３．不明 2

合計 50
１．ある
74.0%

２．ない
22.0%

３．不明
4.0%

44

問３ 退院する場合に必要な住まいや
施設について （※複数回答可）

6

16

40

1

7

１．自宅

２．賃貸住宅

３．GH/CH

４．介護老人保健施設

５．介護老人福祉施設

６．その他



45

問４ 住まいを病院敷地内に設置したら退
院可能だと思いますか？

問４

該当数

１．退院の可能
性あり

35

２．退院の可能
性なし

0

３．不明 6

合計 41

１．退院の

可能性あ

り

85.4%

２．退院の

可能性な

し

0.0%
３．不明

14.6%

46

問４① 問４該当者が退院可能な
住まい・施設について

問４

該当数

１．自宅 0

２．賃貸住宅 4

３．GH/CH 26

４．介護老人
保健施設

0

５．介護老人
福祉施設

0

６．その他 0

合計 30

２．賃貸住

宅

13.3%

３．

GH/CH

86.7%



47

問５－１ 患者さんが退院される場合に必
要な地域医療・サービス

（※複数回答可）

49

49

45

11

12

22

１．精神科通院医療

２．精神科訪問看護

３．精神科デイケア

４．一般医

５．身体合併症に対応できる精神科医

６．ACT・アウトリーチチームの訪問

48

問５－２ 退院に必要な障害者総合支援
法等に係るサービス

（※複数回答可）

22

41

41

20

0

2

１．就労系サービス

２．訪問系サービス

３．通所系サービス

４．入所系サービス

５．サービス必要ない

６．その他



49

問５－２ 退院に必要な障害者総合支援法等
に係る、就労系と訪問系のサービスの内訳

該当数

a.就労移行 2

b.就労A 2

c.就労B 14

合計 18

就労系サービス

該当数

a.居宅介護 26

b.重度訪問介護 0

合計 26

訪問系サービス

50

問５－２ 退院に必要な障害者総合支援法等
に係る、通所系と入所系のサービスの内訳

該当数

a.自立訓練（生活訓
練）

17

b.生活介護 1

c.地活センター 17

合計 35

通所系サービス

該当数

a.短期入所 8

b.自立訓練（宿泊
型）

8

合計 16

入所系サービス



51

問５－３ 介護保険法等に係るサービス

3

1

0

14

1

１．訪問系サービス

２．通所系サービス

３．入所系サービス

４．サービス必要ない

５．その他

52

問５－３ 介護保険法等に係る訪問系・通
所系・入所系サービスの内訳

該当数

a.訪問介護 0

b.訪問看護 0

c.訪問リハ 1

合計 1

訪問系サービス

該当数

a.通所介護 0

b.通所リハ 1

合計 1

通所系サービス

該当数

a.短期入所 0

b.認知症GH 0

c.小規模多機能 0

合計 0

入所系サービス



53

問５－４ その他のサービス
（※複数回答可）

25

24

19

3

2

１．保健所保健師による訪問

２．市町村保健師による訪問

３．福祉事務所による訪問

４．サービス必要ない

５．その他

54

Ⅲ－４

退院された患者さんへの

意見聴取



55

問１－１ 退院のきっかけ
最も重要な理由となったもの

問１－１

該当数

１．退院の許可がお
りたから

3

２．病気がよくなった
から

1

３．住むところが見
つかったから

1

４．家族の協力が
あったから

0

５．相談にのってく
れた人がいたから

4

６．その他 1

合計 10

30.0%

10.0%

10.0%

40.0%

10.0%
１．退院の許可

がおりたから

２．病気がよく

なったから

３．住むところが

見つかったから

５．相談にのって

くれた人がいた

から

６．その他

56

問１－２ 退院のきっかけ
その他の理由

4

2

2

1

3

1

１．退院の許可がおりたから

２．病気がよくなったから

３．住むところが見つかったから

４．家族の協力があったから

５．相談にのってくれた人がいたから

６．その他

（※複数回答可）



57

問２－１ 退院して良かったこと
最も重要な理由

4

1

1

1

1

1

１．自由がある

２．好きなものを食べられる

５．プライバシーがある

９．自分のことは自分で決められる

16．人として成長できていると感じる

17．わずらわしい人間関係から解放された

58

問２－１ 退院して良かったこと
その他の理由 （※複数回答可）

6

4

7

2

5

5

5

6

5

5

7

4

2

5

4

1

１．自由がある

２．好きなものを食べられる

３．好きな時にお風呂やトイレに入れる

４．工賃や給料がもらえる

５．プライバシーがある

６．好きなテレビが見られる

７．好きな時に好きなところへ外出できる

８．病院のルールにしばられなくてよくなった

９．自分のことは自分で決められる

10．自由に使えるお金が増えた
11．よく眠れるようになった

15．病気や症状がよくなった
16．人として成長できていると感じる

17．わずらわしい人間関係から解放された
18．将来に希望を持てるようになった

19．その他



59

問３ 病院敷地内住居施設があったら
住みたかったですか？

問３

該当数

１．住みたかった 0

２．どちらかというと住
みたかった

1

３．どちらかというと住
みたくなかった

3

４．住みたくなかった 5

５．不明 1

合計 10

２．どちら

かというと

住みたかっ

た
10.0%

３．どちら

かというと

住みたくな

かった
30.0%４．住みた

くなかった
50.0%

５．不明
10.0%

60

問４ 病院敷地内住居施設に住みた
かった理由について

問４

該当数

１．スタッフが近くにいると安心 1

２．外来等に通うのに近くて楽 0

３．病院の敷地内にいると安心 1

４．入院している友人と離れたくない 0

５．その他 1

合計 3



61

問５ 病院敷地内居住施設に住みたく
なかった理由

1

2

1

1

1

１．退院した気がしない

３．監視されている気がする

４．寝る場所が変わっても、病院の枠か

ら抜けていない

６．社会に出て世界を広げたい

10．その他

62

問６ もっと受けたい支援やサービス
はどれですか？

問６

該当数

１．家事の支援 0

２．仕事を教えてくれる
場所

1

３．いつでも相談できる
場所

6

４．日中の居場所 1

５．その他 0

合計 8

２．仕事を

教えてく

れる場所

12.5%

３．いつで

も相談で

きる場所

75.0%

４．日中

の居場所

12.5%



63

まとめ

１．今回の意見聴取対象者はコーディネート事業を受
けているという特徴があるが、入院期間5年以上が
61％という長期入院者が中心であった。とはいえ、
GAFは51.7と、入院レベルではない人が多い。

２．退院の希望についてはほとんど全員が退院した
い、或いは条件が整えば退院したいと考えている。

３．病院の敷地内には8割が退院したくないと答えてい
るが、一方で病院スタッフなどと会える場所に退院
したいという人も68％いる。

64

まとめ

４．病院職員の聴取からは、病院職員は対象者が退
院できると思っていながら、退院許可も含めた充分
なコミュニケーションを患者と取っていないことが分
かる。

５．病院職員は病院敷地内のグループホームが安心
して退院できる場所と考えているが、それは患者自
身の希望と大きく食い違うことが明らかである。

６．退院者の聴取から、いつも相談できる人がいること
が退院につながり、退院後の生活の安定にもつな
がっていることがわかる。
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